

企业竞争力与信息战略的抉择(上)

北京大学信息管理系 董小英
北京大学光华管理学院 李东

引言

在企业信息化的计划阶段，企业必须明确信息化的目的和制定信息化的战略。在传统的计划经济的体制下，企业信息化往往是源于上级的命令，而在市场经济环境下，信息化是牵涉到企业自身命运的大事。因此，对于企业来说，如何认清自己所在的环境，清醒地意识到企业的使命和制定相应战略，是信息化过程开始阶段最为重要的任务。本文以此为中心，对企业竞争力与信息技术的关系、企业环境的变化以及企业如何选择信息战略等重要问题进行了探讨。

企业竞争环境的改变

在二十一世纪，随着经济全球化步伐的加快和网络技术的迅速普及，国际竞争和贸易环境已经发生了很大的变化。发达国家凭借自身在技术、资本、知识和人才上的优势，以创造性破坏的方式，不断打破原有的贸易和经济运作范式，在快速变化之中抢占新的竞争制高点，制定新的标准和游戏规则，以保持自身的竞争优势。在新一轮的经济较量中，我们看到，发达国家一个明显的发展趋势，就是将信息技术作为增强企业竞争力的主要杠杆和武器，在企业价值链上不断降低成本、缩短周期，提高效率和产品附加值，从而全面提升了整个国家的经济活力和可持续发展能力。美国在1972—1995年期间，制造业的增长率为4.58%，而计算机行业增长率为17.83%，1995—1999年则达到41.7%。在90年代，美国企业对信息与通信技术的投资增加了14倍。这种持续投入使经济和商业运作的技术基础发生了深刻的改变，并导致了全世界企业竞争环境的变化。

企业竞争环境的变化主要从四个方面体现出来：竞争平台的改变；竞争速度的改变；竞争能力的改变和竞争资源的改变。竞争平台的改变是指以网络为平台的电子商务运作模式正在以低成本、高效率和大范围营销的优势逐渐侵蚀实物经济运作模式。竞争速度的改变是指企业借助网络这个平台，对客户的需求变化和市场动向做出快速反应，根据客户需要不断调整设计、生产、销售和服务的环节，力争提供接近零时差的服务。在一个以网络为中心的世界里，速度比以往任何时候都重要。竞争能力的变化是指企业面对市场和技术环境的快速变化，越来越重视培养自身的核心能力，这种能力主要体现在企业综合利用各种新的技术，并将技术优势不断附加到产品和服务中去。只有具备了核心能力的企业，才能够在千变万化的竞争环境中立于不败之地，并能够以不变应万变。竞争资源的改变意味着企业把投资的重点从有形资产逐渐转向无形资产。这种转变主要由于无形资产对企业的可持续发展具有至关重要的作用。企业的无形资产包括企业所拥有自主知识产权的专利、许可证、数据库，企业的品牌、商标，客户资源和销售网络，以及企业所拥有的人力资源。从这个意义上说，企业的知识和信息资源已经上升为企业的战略资源。

企业如何通过信息技术获得竞争优势

在以追求快速、新颖、持久性、虚拟性和低成本为主体的竞争环境中，企业建立竞争优势的难度越来越大，保持竞争优势的周期也越来越短。企业只有获得确保竞争优势的综合素质，才有可以使自身立于不败之地。综合理论界对于企业竞争优势的研究，我们认为：企业要获得竞争优势需要在下述十个重要环节获得突破。

第一，企业能够产生和创造出与众不同的产品和服务，这种产品的技术含量越高，竞争对手就越难以模仿。如银行通过利用信息技术实现多家银行集成的自动取款机、在线银行或虚拟银行。无形之中构筑了准入壁垒。

第二，企业能够以更低的成本生产产品。以零售业的Wal-Mart为例，该公司的超市与供应商之间可以通过信息系统和数据库直接订货和送货，降低了利用仓库的成本，节省了送货的时间。

第三，企业通过更加专门化的产品来开发新的目标市场，并提供深入的服务。企业借助信息系统进行信息采集、管理、集成和共享，将信息作为一项战略资源来进行数据挖掘和知识发现。例如日本的花王公司从30万个零售点获取大量数据存放到大型数据库中，然后从大型数据库的数据集中识别出有效、新颖、具有商业价值的情报（如客户的购买行为、品位、偏好和习惯），然后据此将广告和市场营销投放到越来越集中的目标市场和客户群上，或附加在产品和服务上，以提高企业的营销效率，产品的市场渗透率和产品质量。这种技术在零售业、金融业和网络企业都得到广泛应用。

第四，优化企业价值链的内部联系。企业的竞争优势来源于各个环节间的联系、协调、管理和优化。各环节之间的无缝衔接、信息传递和共享可以降低成本、提高运行速度，创造新的工艺。采集和整合信息链各环节的信息是企业管理的重要工作，但这一工作的成本和价值往往被人们忽视了，企业管理信息系统和Intranet就是在企业内部管理和生产环节上发挥重要作用。

第五，优化企业外部价值链的联系。竞争者价值链之间的差异是竞争优势的一个关键来源。价值是买方愿意为企业提供给他们的产品所支付的价格。如果企业所得的价值超过产品成本，那么企业就盈利。以供需双方为平台的B2B电子商务使企业可以更低的价格购买原材料，电子商务的应用就为企业带来了价值。企业通过利用最新的技术或专利，通过挖掘客户数据库中的商业情报，使产品具有更高的科技含量，创造更高的附加值。分析企业竞争地位时应该使用价值尺度而不是成本尺度。每一种价值活动都利用和创造信息。

第六，通过信息技术，强化企业活动的集成度和可见度。根据波特的竞争优势理论，企业各项活动的集成度是决定竞争能力的重要因素。企业和运行的集成度越高，协调性越强，效率就越高。在没有信息技术支撑的环境下，对于一个大中型企业来说，要实现企业整个价值链

的集成化管理，难度很大，成本很高。而信息系统将企业相对松散和分布式的环节以虚拟的方式实现连接和集成，揭示了企业实物价值链的完整性，使企业的每一项活动都具有可见度。同时，信息和通信技术也是支撑企业扩张的基础，没有信息基础设施，也不可能有经济全球化和跨国经营。

第七，将企业的信息技术能力逐渐转化成核心能力。企业的“技术能力”是指一个企业获取和利用由本地生产或进口技术的能力，以及对新技术和产品进行创新的能力。根据1998年美国哈佛大学商学院教授D.Leonard在其影响广泛的《知识喷泉：建立和保持创新能力的源泉》一书中的定义：“核心能力是企业快速将技术转换到产品和服务中的能力。企业的核心能力是在知识和技术的创新中产生的，能力的大小取决于企业对知识的拥有和利用”。我们认为，与信息技术有关的能力应该包括三个方面：一是使用信息技术的能力（如现成的计算机软、硬件技术、网络技术）；二是集成信息技术产品（如将网络产品与办公自动化产品继承）的能力；三是利用信息技术进行创新的能力。企业技术能力的形成需要一个过程，这个过程就是创建学习型企业的过程。由于缺乏经验，最先利用信息技术的企业付出的代价最大，但一旦实践证明技术应用成功，就会有越来越多的企业追随和模仿，利用信息技术的企业越多，相对成本就越低。因此，政府对于最先尝试利用信息技术的企业应该给予支持，以强化其示范效应。

第八，将信息技术优势转化成再生资源的优势。根据R.M.Grant在其《资源为基础的竞争优势理论：对战略决策的意义》一文中的看法：“企业竞争优势的持久性取决于企业资源优势的损耗和竞争对手的模仿能力。企业竞争优势的损耗速度主要取决于资源和能力的性质”。对于以自然资源或有形资产为基础的企业来说，资源的损耗具有不可再生性，且模仿起来比较容易。这类企业如果没有强大的无形资产做支撑，其竞争优势会随着资源的耗尽而丧失殆尽。而以知识和信息为主的企业（特别是高科技企业），由于其资源具有很强的再生性，竞争优势会不断提升。在各种再生资源中，数字资源不会因为使用而损耗，复制的成本也非常低廉，因此它成为网络公司争夺的重点。用数字资源创造价值的企业可以通过无限制交易和数字挖掘不断地得到回报。例如，当一个图像技术公司收集加工了一百万张汽车零件图像时，它可以借助对资源的支配权开发各种类型的产品与服务。一个知名的门户网站通过采集到大量客户偏好信息，便可以吸引大批广告商。由

于这类资源的非损耗特性,企业可以根据客户需要对资源任意加工组合并重复出售,一旦首批产品的生产能力成熟,复制起来成本低廉,边际效益迅速增长。

第九,将信息技术优势不断转化到产品和服务中去。在以往的企业管理过程中,企业价值链各个环节所产生的信息并没有被充分挖掘出来并用来创造新的价值。信息流或者是秘而不宣,或者是视而不见。秘而不宣导致管理和商业活动处于混浊状态,企业要花很大的力气去了解市场状态,这无形之中加大了企业的运作成本。视而不见可能使生产环节中产生的增值信息被浪费掉了,如客户对产品的不满信息并没有用在改善产品上。企业通过信息和通信技术使信息流呈透明状后,可以使参与贸易的各方都获益,同时,提供很多新的增值服务。如美国联邦快递速递公司借助网络技术,使客户通过查询该公司的网站,了解自己邮寄的包裹正在何处。长途汽车公司也可以通过地理定位系统了解运货的卡车正行驶在哪条高速公路上。这些服务不仅给顾客带来了方便,同时也提高了公司的声誉和可信度。

第十,将信息技术优势转化成新的商业模式。通过电子商务发展一种全新的客户关系。一些成功的国际著名大企业在利用信息技术快速发展的过程中,突破了传统的商业发展模式而快速崛起。以销售网络设备为主的思科公司和销售计算机的戴尔公司均采用了非资本化运行模式,这种模式的特征是企业在扩张过程中不再采用传统的自给自足的做法,企业不拥有或控制大量有形资产,而是借助自身的品牌和人力资源优势,将大量供应商融入自己的供应网,成为连接供应商和客户的枢纽。企业的品牌优势源自尽可能满足客户需求,而不仅仅是销售产品。对企业来说,最有价值的财富并不是巨大的厂房,而是客户数据库和对客户需求的快速反应能力。

信息技术应用的战略意义

从信息和通信技术的应用到竞争环境的改变是一个由量变为质变的过程,从中我们可以归纳出企业在竞争环境中要想获得优势的基本思路。

首先,信息技术已经成为企业获取竞争优势的最主要武器。信息技术之所以被认为是当今社会发展的关键性技术,主要是由于它集合了能力技术、渗透性技术和战略性技术的优点。信息技术对企业的最主要贡献在于:它能够整合企业最宝贵的再生性资源(企业拥有的知识和智力资本);能够跨越信息采集和共享的部门、地域和行业界

限,打破时空障碍,使企业的管理疆界得到扩大;降低企业管理中信息采集与分析的结构成本。如果我们从企业信息化的不同发展阶段所生产的信息技术应用方案,如数据管理系统、管理信息系统、战略决策系统、ERP, Intranet, 电子商务, 可以看到信息技术从企业的特定环节,企业生产和管理的内部环节向企业之间和企业与消费者之间的各个环节不断扩大和延伸。

信息技术的应用并不仅仅是一个技术实施过程,而是一个管理转型和技术知识的创新过程。信息技术的应用能否成功,关键体现在它与生产和管理过程能否实现有机的结合,并使企业的运作具有更大的灵活性、柔韧性和扩张性;能否提升企业的管理水平、人员素质和企业文化,并产生互动作用。如果企业把信息技术的应用作为技术知识的创新过程,并主动探讨如何将通用的技术解决方案转换成企业专用解决方案,如何使信息系统适应企业的特殊需要和商业战略,那么,企业的核心能力和专有知识就会在技术应用和更新换代过程中不断提高,由此培养的人才和积累的经验也会作为宝贵的智力资本融合到企业的核心能力中来。

信息技术的投资效益是从信息渗透到管理决策、产品设计和客户服务中间接显示出来的。技术渗透的速度越快,企业适应市场的速度就越强,领先优势就越明显;信息集成水平越高,决策失误的可能性相对就小。从这种意义上讲,企业实施信息化的主要目的是全面提升企业核心竞争力,加强企业资源的再生能力,而这恰恰是保持企业竞争优势的关系。这里面涉及一个价值转换问题。对电子商务的投入可能并没有从网站收益本身反映出来,但却从营销范围扩大,客户数量增加和对市场反应速度加快等指标间接体现出来。

企业的信息化水平不仅影响企业竞争力,而且直接影响国家竞争力。企业信息化是国家信息化的核心。电子商务作为一种新的以网络为平台的商业运作模式,其优势是从参与方的数量和集体运作的速度和成本中体现出来的。发达国家发展电子商务是在企业长达数10年对信息技术投入的基础上展开的,而我国在发展电子商务的过程中,网络平台上还存在大量断层和空白,这与企业利用信息技术的整体水平不高规模不大有直接关系。如果我们在这种条件下参与国际竞争,在速度、成本和资源再生能力上后劲不足,这对整个国家的经济竞争力十分不利。■
(下期续)